

## 125 ЛЕТ КАФЕДРЕ КОЖНЫХ И ВЕНЕРИЧЕСКИХ БОЛЕЗНЕЙ КАЗАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*Р.З. Закиев, В.В. Гурьянов*

*Кафедра кожных и венерических болезней (зав. — доц. Р.З. Закиев)  
Казанского государственного медицинского университета*

Кафедра кожных и венерических болезней была организована в 1872 г. Ее первым заведующим был проф. А.Г. Ге, который в 1865 г. окончил медицинский факультет Казанского университета, а уже в 1868 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины. С 1870 по 1872 г. А.Г. Ге изучал кожные и венерические болезни за границей, в клиниках крупнейших дерматологов Гебры, Цейсля, Зигмунда и Брюкке (в Вене и Вюрцбурге). Благодаря его настойчивости и стараниям 1 марта 1900 г. была открыта новая клиника, построенная на пожертвования статского советника И.И. Алафузова — хозяина нескольких фабрик Казани. Перу А.Г. Ге принадлежит 20 работ. Итогом многолетнего клинического преподавания, личных наблюдений и исследований явился учебник “Курс венерических болезней”, который был переиздан 8 раз еще при жизни автора. Значительная часть работ посвящена вопросам организации борьбы с сифилисом и проституцией. Проф. А.Г. Ге заведовал кафедрой в течение 35 лет.

После его смерти в течение 20 лет кафедрой руководил его ученик проф. В.Ф. Бургсдорф. Им был организован специальный музей, весьма ценный по количеству экспонатов, в создании которых ему помогал известный художник-муляжист Э.Э. Спориус. В первые годы заведования кафедрой проф. В.Ф. Бургсдорф открыл клиническую лабораторию с проведением бактериологических и гистологических исследований. Кроме того, он являлся автором фотографического атласа, который содержал 1500 снимков больных — ценного учебного пособия, применявшегося в педагогической и клинической работе в течение многих лет. Из научных трудов проф. В.Ф. Бургсдорфа следует отметить докторскую диссертацию “Основы учения о красном отрубевидном лишае и опыт исследования при нем обмена азотосодержащих веществ”, которая до настоящего времени считается одним из капитальных исследований.

1927—1930 гг. — время заведования кафедрой проф. М.С. Пильнова. По его инициативе в клинике были созданы гистологическая лаборатория и анатомо-патологический музей кожных заболеваний. Он организовал секцию врачей-дерматовенерологов при обществе врачей Казанского университета, был инициатором проведения в Казани I Поволжского съезда врачей-венерологов по борьбе с венерическими болезнями. Часть работ М.С. Пильнова посвящена лечению вульгарной волчанки способом Финзена. Им также описан характерный для прогрессирующей стадии псориаза симптом: розовый цвет папул, названный затем симптомом Пильнова.

Его преемником временно стал асс. М.П. Батунин, затем избранный по конкурсу заведующим кафедрой дерматовенерологии Нижегородского медицинского института, а после него — асс. Б.С. Биккенин.

В последующие 9 лет во главе кафедры был проф. И.Н. Олесов. Именно он впервые применил для лечения больных туберкулезом кожи, красной волчанкой, саркоидом Бека и проказой препарат “синих” туберкулезных палочек по Мазуру. И.Н. Олесовым был написан учебник по кожным и венерическим болезням для медицинских училищ, а также опубликована брошюра “Сифилис и борьба с ним”. За заслуги в области науки и здравоохранения ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Татарской АССР. После его отъезда из Казани с 1941 по 1943 г. кафедрой заведовали профессор А.Я. Прокопчук, затем О.Н. Подвысоцкая, находившиеся в эвакуации в Казани.

В течение длительного времени (с 1944 по 1959 г.) кафедру возглавлял ученик проф. В.Ф. Бургсдорфа — проф. Н.Н. Яснитский. В своих научных исследованиях он уделял особое внимание изучению роли нервной системы и реактивности организма в патогенезе кожных заболеваний. Значительная часть исследований проф. Н.Н. Яснитского и его сотрудников была посвящена пробле-

мам экземы и пиодермии, которые получили свое отражение в сборнике трудов, опубликованном в 1948 г.

В 1953 г. в связи с организацией Республиканской клинической больницы клинику кожных болезней передала ей в качестве отделения кожных и венерических болезней, однако уже в 1957 г. оно было выведено из ее состава и объединено с Республиканским кожно-венерологическим диспансером в качестве его стационара. С этого момента в здании бывшей клиники кожных и венерических болезней Казанского медицинского университета находятся два учреждения: кафедра дерматовенерологии КГМУ и Республиканский кожно-венерологический диспансер.

С 1960 по 1974 г. кафедрой руководил проф. Г.Г. Кондратьев — ученик профессоров М.С. Пильнова и И.Н. Олесова. Основным направлением его научной деятельности явилось изучение реактивности организма и ее роли в патогенезе кожных и венерических болезней. Часть работ была посвящена исследованию аутоаллергического процесса у животных. Проводились исследования гипосенсибилизирующего действия ряда лекарственных препаратов, применяемых в дерматологии.

Последующий заведующий кафедрой (1971 — 1989 гг.) проф. Г.Г. Нуреев впервые экспериментально показал в своей докторской диссертации стимулирующее влияние сенсибилизации пиококков на процесс ауто-

сенсибилизации к компонентам кожи. Также впервые им разработан метод специфической гипосенсибилизирующей терапии аллергенами стрептококка, стафилококка и хронических рецидивирующих дерматозов.

С 1989 г. по настоящее время кафедру возглавляет кандидат медицинских наук, доц. Р.З. Закиев, который совместно с кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения ведет научные разработки по медико-социальной профилактике распространенных кожных заболеваний среди детей. По этой проблеме завершена докторская диссертация, защищены одна кандидатская диссертация и одна диссертация готовится к защите.

Наряду с основными теоретическими исследованиями сотрудники кафедры развивают прикладные научные направления, оказывая организационно-методическую, лечебно-консультативную помощь дерматовенерологической службе Республики Татарстан. Они принимают участие не только в таких значительных мероприятиях, как VII Всероссийский съезд дерматовенерологов (июль 1996 г.), но и в повседневной практической работе, в частности в семинарах для дерматологов, акушеров-гинекологов, невропатологов, урологов и врачей других специальностей по профилактике венерических болезней.

Все это, бесспорно, положительно способствует на дальнейшем развитии научных традиций и направлений кафедры кожных и венерических заболеваний КГМУ.

Поступила 10.10.97.